
Hemtal 3

1) Bestam strsta ochminsta varde for

f(x) = xx2
i intervallet - 12x <1 .

↳sing : Kritiska punkter ?
-

- 2xf(x) = 2x V1 -x + x- =

= 2x4
-x3e

f'(x) = 0 ?

Detta galler on 2x-3x3 = x 12-3x = 0

Alltsa x= 0 eller 2-3x2 = 0

EE

C



- Singular punkter ?

-

Andpunkterne ar singular putter
etfersam -

V 1 - x
*

= 0 dar
.

Kandidater till mux/min-purbter.

X
.

= I1
,
x20 Samt x =I

Jamfor
f(-1) = (1PV+12= 0 = f(1)

-

=
fl-

Svar : Maximivar der intervallet or
-

253
I och autasi X= IV

.

Minimi
ar 0 och autas i X = I1 samt x= 0

.



& Antay att p>I .

Visa attolikheten

x - 1 = p(x - 1)
0

galler da x<0 .

Lisning: Minimera f(x) = xP - 1 -p(x- 1) i
-

intervallet x = 0
.

f'(x) = pxP
- 1

-

p
= p(xP -1

- 1)

f(x) = 0 endast daxP-1 = 0
.

Notera att x
p-1

ar vacance : intervallet

X =U da >I .

Darfor ar x = 1 dem enden

losning tile xP -
- 1 = 0

.

Inge singulara punhter dax<0
.

11 U

Andpunkter" : x= 0 och"x = x

11

f(0) = qP -
- 1 - p(0 - 1) =

p - 1 > 0

efferson p> I
.

lim xP-1-p(x-1) = 0 efferson
x -> is

X <  xP

Dessutor f(1) = 1P - 1 - p(1 - 1) = 0

Minimum antarsi X=1 och ar O
.

Alltsa f(x) = 0 de xI0

-> ↑ - 1 - p(x- 1) = 0 = xP(E
-
P(x - 1)



③ Lat ap ..., an vara m reella tal
.
For

vilket x har Summan

E (an -x

sitt minsta varde ?

bring : Minimera f(x) = (an-x)
*
for

alla xGIR
.

f(x) =- y(an - x) =

-35
,

am) + Exa

f(x) = 0 da 2xn = 2 Z a
*

=> x = I a

Endparter : M Can -x
*

= him (a-x=
x - -0 k= 1

=

Lettersam
lim x

=
= 0

x -> I

Deta
ger att summan minimeras da

x = Zak



Inlamningsuppgitt 3

① hat f(x) = each anrand

Taylorpolynomet ar ordning 5 kring
xo= 0 for att approximera e

.
Arrand

Taylors sats for att bestria how start
felet Kan vara

.

Har kan ii ananda
att <3

.

↳ning : Vi ret att

T5(x) = 1 + x + 2 + x +

x
" x5

- --t

4 ! 5!

Eftersom e
= e= f(1) sa vet vi

att e = f(1) = T5(1) = 1 + 1 + I +IF
- 2 +

+
51

= 28 = -

Enlist Taylors sats sa galler
Ej(x) = f(x) -T5(x) dar

E
, (x)

= 5,
f* (s) x4 for nagots

0 = s X



Eftersam f(6)(x) = ex a <3

sa ser vi att Ey(1)<:
3 = 24

,5.5

=ato ·
Alltsa felt or higst atooll

Detta behover Sjatra verbot ser viatt
inte noteras 13 t

for fullapoary 1 e
60

zto .

Med the

decimaler

2
,716

=
e < 2

,
721)

& Lat f(x) =gh() -

Beraknen des

Taylorpolynom bring Xo
= 0 aw ordning 5.

Amand
detta Taylorpolynom for att approximera I2 .

bring : Taylorutreckla g(x) =m(1 + x) Going
Xo = 0

.

Tj(x) = q(0) + g'(0) x+ x* +& x +

+ q0)y4 + 96x



g(x) = h(1 + x) q(0) = h1 = 0

g(x) = x = (1 + x)
=

g((0) = 1

g"(x) = (1)(1 + x)
-2

g"(0) =
- 1-1 = - 1

g("(x) = (- 1)(-1)(1 + x)
-3 q(3/0) = 2

g"(x) = 2 . (3)(1 + x)
- 4

g(M(0) =
- 6

g(4(x) = 24(1 + x)
-5

g(5)/0) = 24

I ((1 + x) = x - x2 + x - c3 .y + yay,

x5 + E
, /x)

= x - 5x8 + 1x3 - 5
,

x4 + Ex5 + Ej(x)

Vi far ocksa its -x)
↳

((1 - x) = (- x) - 4)- x)2+ 5)-x - I
,

(-x)" + Iy

= - x - (x2 - 7x3 - 1x4 - 5x5+ E5(x)

Vi approxima f(x) =G((** ) = I((1 + x) - m(1 -x))

* (((x - 2x2 + 5x - 4 x 4
+ Ex5) -

(-x - 1x2 - -xP - 4x4 - 5x5)) =

= G(2x + 2x3 + Ex5) =

x+5x + 5x5



Vi vill approximera In 2
.

Vilket x gr f(x) = gene?

x = 2 =) 1 + x = f(1 -x)()

() 3x = 1 => = 13

Darfor (1 = 2 f(5) = 2(5 + 55) + 5(5)5)
= q(53

+

1) =

5

=

③ Vi vet att att it !
viealt

sae.Dent gene
Visa denna olikhet

Chisning :

e = Sn + Ent!
Ent, !

-

ice ! e
Allts e< Sn + in (



Detta ger

S < e<s +
m

Antay dar p ,q
arheltal och

quatte= 7
far i iten

8q<4q< Sq +

!q

Multiplicara med q !

* q ! Sq <(9-1)!p < q ! sq + I
Eftersom &q

= 1 + 1 + + ...
+ ! Sa ar

q ! Sq ett hultal (son vi Kallar Mq)

Dessutor ar Nq=(q-1)Ip ett heltal

Vi skriver am Som

Mq <Nq<Mq+q < Mq + 1

Vi ser att Nq ar ett heltal som ligger
mellan Mq och Mqt1 .

Detta Kam inte

vara sant och 2 kam darfor inte
vara ett rationellt ful .



Demonstrationsuppgitter3

① Tra icke-negativa reella tal how summer

w
.

Hur stor och liten kan summan aw

Kradraterna x2ty2 vara ?

Sing: XIO och
y

=0 sat x+y
= n(= 0

Vi ser y
= n - x

Summer blir

x2 + y2 = x2 + (n - x)2 = x2 + n2 - 2nx + x2 =

-2x2 - Lux + n2

Vi maximera sant minimear f(x) = 2x2 -
2ux+ >

da 0 & X n

Kritiska punkter f'(x) = 0

f(x) = 4x -2nj4x - 2 = 0

x = 4/q

f(x) r ett polynom sa singular punkter salnas.

Berkner funktionvarden och jamfor .

f (0) = 2 . 02 -2n.0 + n2 = n2

f(42) = G(4/12 - 2n(4/2) + n2 = 04/2

f(n) = 2n2 - Lun + n2 = n2

Se : Summan ar Kvadatona hav mchimum-

varde n42 och maximum varde n2
.



② Berkne

So six

Lury : Enlist Taylors sats so ar

asx = 1 - E+ - O(x5) och

Sinx = x -

x
3

+

x5
- 5!

+ O(x4)
3 !

Datta ger
*xsinx=

3

X

=lim x(1 - x + + 0(5) - (x- + E + 0(xs))
X + 0-

x3

= 20X - = + 1 + 0(x4) - x + Y -

- 0(x))
I

5 !
-

X
3

=(((- 5)x5 + 0(x3)
=

x
3

= !(6) + (41 - 5)x+ 0(x3) =

-5 =
-5



③ Berkun
io(six-I)

swing : /stix-=
Vi anvander Taylors sats

Sinx = x - + 0(x")

Darfor sinx=(sinx)
*

= (x- +0(xY)=

= x
2

- * + 0(x5) Alla termer

ar ordering 5

etter hige Sals

i feltermen

Allts lin Se =*
** +0(x5)

x ". (x2 - * + 0(x5))
=li = him toe



④ Lat p(x) vara ett polynom or grad m
. Antay

alt pla) = 0
· Taybrafreck la p/x) King X =

a

och visa att det finus ett polynom q(x) a
grad n-1 si att

p(x) = (x-a)q(x)

↳ning : Notera att ett polynom p(x) as

grad u uppfyller
pl1(x) = 0

for alla x on kin
.

Taylorufrechla p(x) Kring x=

a

p(X) = p(a) + pi(a)(X-a) +

.. .

+P(x -a)"

Eftersam plat = 0 sa far vi

p(x) = pi(a)(x-a) +
..

.

+ P(x-a*

=

=(x -a) (p((a) +
...

+ Pd(x-al* - )
-

q(x) polynom or grad
n- 1

- p(x) = (x- a)q(x) Klart
.


